



# 习近平同美国总统拜登通电话

## 今年的中美关系要以和为贵、以稳为重、以信为本

新华社电 4月2日晚，国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出，去年11月，我和总统先生在旧金山会晤，开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月，双方团队认真落实我们达成的共识，中美关系出现企稳态势，受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面，两国关系中的消极因素也有所增加，需要引起双方重视。

习近平强调，战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样

两个大国，不能不来往、不打交道，更不能冲突对抗，应该相互尊重、和平共处、合作共赢，继续沿着稳定、健康、可持续发展的道路向前走，而不应该走回头路。

习近平指出，今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵，坚守不冲突、不对抗的底线，不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重，不折腾、不挑事、不越界，保持中美关系总体稳定。三是以信为本，用行动兑现各自承诺，将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话，以慎重的态度管控分歧，以互惠的精神推

进合作，以负责的担当加强国际协调。

习近平强调，台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持，我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷，制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”，而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作，共享中国发展的红利，中方的大门始终是敞开的；如果美方执意打压中国的高科技发展，剥夺中国的正当发展权利，我们也不

会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示，中美关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来中美关系取得的进展表明，双方可以积极推进合作，同时负责地管理分歧。我重申，美方不寻求进行“新冷战”，不寻求改变中国体制，不寻求通过强化同盟关系反对中国，不支持“台独”，无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界，美国不寻求遏制中国发展，不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿

近期访华，同中方加强对话沟通，避免误判，推进合作，推动两国关系稳定发展，共同应对全球性挑战。

两国元首还就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为，这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通，责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”，推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通，在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作，采取进一步措施扩大两国人文交流，就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

### 权威发布

## 国办印发实施方案 统筹融资信用服务平台建设

新华社电 日前，国务院办公厅印发《统筹融资信用服务平台建设提升中小微企业融资便利水平实施方案》，就更好统筹融资信用服务平台建设，完善以信用信息为基础的普惠融资服务体系作出部署。

《实施方案》提出，要加大平台建设统筹力度。一是明确信用信息归集共享渠道。强化全国信用信息共享平台的信用信息归集共享“总枢纽”功能。健全全国一体化融资信用服务平台网络，作为向金融机构集中提供公共信用信息服务的“唯

一出口”。二是加强地方平台整合和统一管理。对功能重复或运行低效的地方融资信用服务平台进行整合，原则上一个省份只保留一个省级平台，市县设立的平台不超过一个。三是加强对地方平台建设的指导。统一地方融资信用服务平台接入全国一体化平台网络的标准，促进地方平台规范健康发展。

《实施方案》明确，要优化信息归集共享机制。一是明确信用信息归集共享范围。将企业主要人员信息、各类资质信息、进出口信息等纳入信用信息归集共享清单。充分

发挥地方融资信用服务平台作用，依法依规加大清单外信用信息归集共享力度。二是提升信用信息共享质效。对已在国家有关部门实现集中管理的信用信息，要加大“总对总”共享力度。加强数据质量协同治理，确保数据真实、准确、完整。

《实施方案》指出，要深化信用信息开发利用。一是完善信息查询服务。二是开展联合建模应用。三是开发信用融资产品。四是拓展提升平台服务功能。五是发展信用服务市场。制定信用信息平台的授权运营条件和标准。

### 读懂政策

## 长江十年禁渔实施以来，水生生物资源恢复向好 我国采取三方面举措保护长江珍稀濒危物种

新华社电 长江十年禁渔实施以来，水生生物资源恢复向好。与此同时，长江拦河筑坝、航道整治、挖砂采石等人类活动仍然较多，珍稀濒危物种生存环境尚未根本好转。下一步，我国将采取三方面针对性措施，加强长江珍稀濒危物种保护。

这是记者2日从国新办举行的国务院政策例行吹风会上了解到的消息。

一是强化人工保种科研攻关。目前我国已经建设了一批中华鲟、长江鲟的人工保种场，有了一定规模的亲本库，突破了规模化的人工繁育技术难题。下一步，将持续加强科研攻关、提升保种场人工繁育能力，争取尽

快突破自然繁殖、生境修复等关键技术。

二是加大增殖放流力度。珍稀濒危物种只靠自然繁殖恢复比较难，必须通过增殖放流来补充野外群体。从今年起，农业农村部计划每年安排5000万元专项资金，争取能够放流100万尾，力争未来三到五年能够逐步增加到500万尾。

三是强化重点水生生物的栖息地保护。要保护好产卵场、索饵场、越冬场和洄游通道。农业农村部将选择适宜的水域修复重建产卵场，并会同有关部门研究在拦河筑坝处修建过鱼设施，落实重要栖息地船舶限速、限航等措施，最大限度降低人为影响。

## 31省份和新疆生产建设兵团已完成数据机构组建 数据产量超32ZB 我国已是全球数据大国

新华社电 国家数据局局长刘烈宏表示，将建立健全国家数据标准化体制机制，研究成立全国数据标准化技术委员会，统筹指导我国数据标准化工作，加快研究制定一批数据领域国家和行业标准。

这是记者从4月1日至2日召开的全国数据工作会议上了解到的。

刘烈宏表示，国家数据局组建以来各项工作实现良好开局，31省份和新疆生产建设兵团均完成机构组建，其中，独立设置机构的有26

个，加挂牌子的有6个。

另外，全国数据工作会议上的最新信息显示，经初步测算，2023年我国数据生产总量预计超32ZB。这表明我国已是全球数据大国，让流动的数据创造更多价值是未来方向。

## 地方财政“透明度”哪家强？

财政部发布排行榜 广东、河南、湖南位居前三名

新华社电 财政部2日对外发布“2022年度地方预决算公开度排行榜”，广东、河南、湖南位居榜单前三名。这是2015年以来，财政部第7次在全国范围内开展地方预决算公开检查。

检查结果显示，地方基本实现“应公开尽公开”：2022年度应公开预决算的地方各级政府均已全部公开；应公开预算和决算的地方各级部门分别为25.46万家、25.47万家，未公开的分别为6家、8家。未公开预决算的地方政府和部门数量，自2018年度以来连续五年均为个位数。

“总体来看，各地预决算公开透明度持续提升。”财政部相关负责人介绍，各地不断健全预决算公开工作机制，抓实常态化监督，全力推进预决算公

开规范化、常态化、制度化，不断提高预算管理水平和公开透明度。与此同时，各地强化信息技术支撑，不断优化公开方式，确保公开数据真实、准确、可读，让社会公众找得着、看得懂、能监督。

然而，检查也发现，部分地方预决算公开仍存在薄弱环节：个别部门及少数部门所属单位未公开预决算信息；少数预决算信息未在批复后20日内向社会公开；部分预决算公开内容不完整不细化不准确；部分预决算公开内容可读性不够。

这位负责人说，下一步，财政部将深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，扎实推进预决算公开工作，持续提升公开的及时性、完整性、规范性，增强财政透明度，以公开促改革，不断提高财政治理效能。

## 中国联合航空开通北京至敦煌直达航班



新华社电 4月2日，中国联合航空北京至敦煌直达首航航班停靠在甘肃敦煌莫高国际机场。当日，中国联合航空首次开通北京至敦煌直达航班，该航班每周二、四、六执飞。据了解，从3月31日起，敦煌莫高国际机场开始执行2024年夏航季航班时刻，共计划执行客运航线22条，通航城市18个，为旅客出行提供更多便利。